

香港專業人士(北京)協會會長馮國佑 三十載服務在京港青 提升國家認同

2015年9月，正在中國政法大學讀書的譚力榮突然接到香港專業人士(北京)協會的邀請，說可以一起去人民大會堂，拜訪全國人大常委會的領導。接到邀請後，譚力榮激動得有些不知所措，他完全沒想到，自己只是一名普通的港籍學生，竟然可以近距離感受國家最高權力機關的神聖與莊嚴。那一夜，譚力榮興奮到一夜沒合眼。但他不知道的是，為了給初來乍到北京的港青們聯絡安排這次拜訪的機會，香港專業人士(北京)協會會長馮國佑，已經連續奔波多日。

◆文：香港文匯報記者 張賢峰 北京報道
圖：香港文匯報北京傳真

從1988年的香港太平山青年商會分會長，到後來的香港專業人士(北京)協會會長，再到如今成為積極參政議政的北京市政協委員，馮國佑從一個意氣風發的青年，成為了雙鬢斑白的長者。「從回歸祖國，到心脈相通，我願意為香港與內地的融榮大業付出全部心血，因為我深愛我的祖國，愛祖國大地上的一草一木，就像愛護每一個來內地求學的香港孩子一樣。」

鼓勵港生大膽匯報問題情況

第二天，譚力榮將衣裝反覆整理，確保沒有一絲褶皺，精神飽滿地跟隨協會的隊伍邁進了人民大會堂的大門。「那一刻，我的呼吸都有些急促，實在太興奮了！」隨後，拜會座談活動正式開始。原本以為只是旁聽的譚力榮，忽然間聽到馮國佑說了一句，「年輕人要多嘗試，不要怕說錯。把你們遇到的困難都說出來聽聽！」譚力榮沒想到，這位家族長者一樣的會長，會如此坦誠。

羞澀，膽怯，腼腆，一時間現場氣氛有些凝滯，港青們都不敢貿然說話。「沒關係啦，領導們接見我們，也正是想聽一聽大家傳達的問題，帮助大家解決。力榮，你先說一說。」馮國佑的突然「點名」，給這個香港年輕人注入了莫名的勇氣。

「我們學校……很多師兄師姐……要考司法考試……但那個公證會遇到問題……」雖然有些支吾，但譚力榮還是開誠布公，說明了實際遇到的問題。聽完後，馮國佑首先點了點頭，「這確實是一個值得關注的問題」。譚力榮清晰記得，當天，全國人大常委會的領導全程十分耐心地聽着港青們的介紹，最後明確表示會立即採取措施，科學簡化流程，協調解決問題。譚力榮回憶說，「那一刻，我真的好感動。」



◆馮國佑(左二)參與到京港青年的畢業活動中。

教育港生不做「異鄉人」要做「自家人」

行走內地逾三十年，馮國佑不停地策劃活動，迎接新生、敬老獻愛心等等，他不僅幫助每一名來京港人解決學習、工作、生活中遇到的困難，更引導着港青們迅速轉變「身份」，不要自認「異鄉人」，而是要把自己當成「自家人」。他帶領港人們走進社區、走進學校，扶貧助弱，一言一行，都帶着滿滿的家國主人翁的責任感。

如今，曾經只有三五十人的小團隊，已發展成為擁有千餘名會員的龐大社團。其中，既有來自不同行業界別的香港資深專業人士，也有在北京創業的香港年輕人，還有就讀於北京高校的香港青年學生。他們紛紛聚攏在香港專業人士(北京)協會這個大家庭裏，而在馮國佑的帶領下，他們不僅自身迅速融入內地，還發揮了一個個「探照燈」的作用，吸引着越來越多的香港同胞來到祖國內地的沃土上。



◆馮國佑與京港青年在一起。

港「學霸」受激勵 一生篤志做公益

在馮國佑的幫扶下，很多來到內地的香港學子，不僅解決了切實的生活難題，更因之鎖定了人生的航向。黃樂妍就是這樣一位香港女孩。自幼成績優異的她，從拔萃女書院畢業後，毅然選擇北上，來到北京大學繼續自己的「學霸」之旅。就在無數條光燦閃耀的未來之路向她招手之際，一次偶然的公益行動，改變了這個女孩的人生軌跡。

「那是2016年的1月，馮國佑會長組織我們幾個剛來北京的港生，一起去河北贊皇縣進行捐助。」黃樂妍向香港文匯報記者回憶，當時的贊皇還是一個國家級貧困縣，馮會長通過多方渠道，籌集到大量的生活物資，由我們幾個香港學生跟着一起帶過去。「那次考察帶給我的衝擊終生難忘。」

黃樂妍說，自己從小生活優越，享受着全港最好的教育資源，但卻沒有十足地珍惜。看到內地貧困地區的小朋友，雖然生來就條件艱苦，但卻積極努力向上，頓時讓自己感到羞愧無比，「那一刻，我立志要將自己的一生奉獻給祖國內地的公益事業。」自此之後，黃樂妍開啟了屬於自己的田野考察和行走四方的公益之旅。從河北到西藏，從國內到國外，黃樂妍用自己習得的社會學理論，以及滿腔的熱忱，在扶貧濟弱的道路上越走越遠。

扶貧幹部的話更加激勵她服務社會

「有一年，我以『青年中國行全國三十強隊伍領隊』的身份帶着幾名香港同學到西藏進行『精準扶貧』調研工作。我當時與一名在拉薩工作的漢族基層幹部聊天時，我問他為什麼要走遍大半個中國到西



◆港學霸黃樂妍在馮國佑的影響下開始鍾情於公益事業。

藏扶貧。他引用扶貧辦牆上的一句話回答我們——扶貧沒有旁觀者，你都是踐行人。」黃樂妍回憶說，聽到那句話時，自己極度震撼，更無比敬佩。「後來我也把當時訪談的照片掛在自己的牆上，用來提醒自己要不斷努力，服務社會。」

再後來，黃樂妍以「絲綢之路青年領袖」的身份到吉爾吉斯斯坦義教，以「中國青年代表團成員」的身份到德國波恩出席第二十三屆聯合國氣候變化大會，還曾以義工身份參加亞太經合組織第二十二次領導人非正式會議等國際盛事。「公益事業是我一生無悔的選擇，這也是馮國佑會長帶給我的深刻影響。」



◆香港專業人士(北京)協會赴全國人大常委會參訪。

策劃出品紀念文集 輯錄港人感動點滴

特稿

在努力理頭耕耘的同時，馮國佑不忘拾起香港同胞闖蕩內地的動人點滴。2022年，在香港回歸祖國25周年之際，馮國佑牽頭策劃並出品了有關港人內地生活的第一本紀念文集——《在心在情在行——回歸25年來香港人的故事》。

這套文集廣泛輯錄了約40位在內地求學港生、就業港青、創業港商的真實故事，他們從小處落筆，在細處見情生動折射出這四分之一個世紀裏香港不斷融入祖國懷抱的波瀾歷程。

馮國佑對香港文匯報記者說，在這本書裏，沒有空洞的說教，沒有玄奧的道理，只有一個個接地氣的故事、一個個活生生的人物，我叮囑他們用最原汁原味的港人話語，說出心裏話、講出段段情。

自香港回歸以來，無數港胞熱烈地擁抱祖國內地，他們來北大、清華求學，到上海、深圳發展，他們擁抱「互聯網+」的風潮自主創業，他們在法律、金融等



◆馮國佑(中)與在京港青們的卡通小相片。

專業領域一展身手。這其中，眾多香港青年在內地的經歷尤其打動人心。在廣袤的祖國大地上，港青們第一次感受到了遼闊；在飛速發展的科技大潮中，他們第一次感受「中國速度」，他們感動着、打拚着，他們越來越驕傲：自己是一名中國人。

馮國佑表示，我想到將這些港人心聲變成文字，集結出版，也是為了「三份紀念」：第一，紀念自己和港胞的奮鬥歷程。最初來到內地，需要有破除偏見的勇氣，亦需要實實在在的能力，每一位敘述者，都有着一段

感人的故事；第二，紀念香港融入祖國的過程。每個來到內地的港人都好比一個細胞，他們共同構成香港融入祖國的真實範本，他們故事的整體正是一部香港融入祖國最生動的紀錄片；第三，紀念祖國的發展。25年來，港人之所以能在內地一展才華，歸根結底，還是源於祖國的發展強大，遍布各處的機遇是祖國送給香港同胞的大禮，同時也讓港人見證並參與了祖國不斷發展壯大的歷程。

致力於服務在京港人 冀優化港同胞生活

長期以來，馮國佑創立的香港專業人士(北京)協會一直是連通香港與內地的重要紐帶。自2011年成立以來，協會一直以「服務在京港人」為使命，並成為在京港人互動互助平台，為在京港青提供穩定的支持服務。為了更有效地服務在京港人，協會先後成立青年事務委員會和創新工商委員會。

如今，協會成員總數已經達到1,400餘名，包括協會基本會員400多人，青委會會員約800多人，創新委大約100多人。整個協會的成員有來自不同行業界別的資深專業人士、有在北京從事創新創業的香港年輕人、有就讀於北京各高等院校的香港青年學生。成員專業人士方面，30%來自金融界、30%來自IT界、20%來自律師界、10%來自物業管理界、10%來自文藝界。

2021年9月，香港特區政府刊憲公布了2021年選舉委員會界別分組一般選舉結果，協會會長馮國佑榮幸當選當

屆選委會新增設的界別分組之一——「內地港人團體代表」界別選委。當選後，馮國佑聽取了大量內地來港定居市民的意見，並積極參與香港「落實愛國者治港，推動良政善治」街站宣傳等活動，親自走上香港街頭街站，向市民派發傳單，把握與市民交流的機會，宣傳愛國愛港理念，就兩地政策問題為市民答疑解惑，做好解釋和宣傳工作，並收集好市民的書面反饋意見。

馮國佑對香港文匯報說，選委會增加內地港人團體的代表界別分組，充分凸顯了香港新選舉制度的廣泛性和均衡參與原則，能將內地港人真實情況及建議反映給兩地政府和有關部門，充分發揮出內地港人團體「上情下達 下情上達」的作用。他還希望，無論是在「內地港人團體代表」界別選委會委員的履職盡責中，還是在北京市香港專業人士協會的日常工作中，未來都能夠共創香港美好前途，優化香港同胞更好生活。